

## 照亮学子成长路

通讯员 金心怡

本报讯 “民警叔叔不仅给了我物质帮助,更教会我永不言弃的精神。”收到理想大学录取通知书那天,台州市黄岩区的小陈在感谢信中写下了对民警叔叔的感激。

去年9月,黄岩公安分局社区民警在走访中发现,小陈父亲因病丧失劳动能力,全家仅靠母亲打零工维持生计。核实情况后,黄岩公安迅速启动帮扶机制,将小陈纳入助学对象。除了定期送去助学金,民警还经常上门走访,关心他的学习和心理状态。在民警的持续帮助下,小陈在今年的高考中金榜题名。

近年来,黄岩公安分局坚持党建引领,将助学工作作为践行初心使命的重要载体,通过与黄岩义工协会等社会组织紧密协作,为困难学子照亮成长之路。今年以来,已资助困难学生29名,发放助学金6万余元。

助学过程中,黄岩公安注重“扶贫先扶志”。今年暑假,20名受助学生在民警带领下参观了黄岩公安忠诚印记陈列馆,聆听老党员讲述奋斗历程;在警营开放日活动中,孩子们近距离体验警务工作。“警察叔叔阿姨的关爱让我明白,这份善意是无数人用责任与担当编织的纽带。我要将这份感动化作前行的力量,用实际行动回报社会。”一名受助学生说。

日常工作中,黄岩公安民辅警也一直保持着对少年儿童的关注。今年7月,新前派出所民警孙敏智在处理青少年盗窃案时,发现有少年因缺乏父母监管、社交圈复杂而屡次犯错。孙敏智没有简单处罚,而是深入调查原因,上报分局并联合街道、教育部门,最终为孩子联系到一所学校,通过改变环境和强化教育引导他走上正轨。

“我们充分发挥民警一线工作优势,建立健全早期发现机制,联动多方力量实施精准帮扶,既解决实际困难,更注重精神引领和价值观塑造。”黄岩公安分局机关党委副书记王旗敏这样说道。

## 志愿服务树形象

通讯员 杨青

本报讯 近日,云和县消防救援大队充分发挥“许林峰劳模工作室”品牌效应,利用暑期以工作室的形式集中、高效开展系列“蓝焰”志愿服务。

大队不断拓展志愿服务领域,积极联动团县委、县教育局、县三中等相关单位,发动工作室骨干成员以“消防安全班主任”和“校外爱心妈妈”的身份,参与学校师生互动和学校家访,将留守儿童、困难家庭等作为重点消防安全家访对象,在了解学生家庭实际困难和需求的同时,还帮助查改家庭火灾隐患,并送上慰问品。

此外,依托“蓝焰护苗”青少年消防教育实践基地,大队先后邀请青少年宫公益暑托班、优贝乐早教中心等来基地开展研学实践活动,提升青少年消防安全意识。

## 筑牢教师“防骗墙”

通讯员 徐天慧

本报讯 近日,杭州市拱墅区天水街道皇亲苑社区联合天水反诈分中心,将“天水反诈微课堂”搬进长颈鹿美育风起中心,为该机构20余名教师开展专题培训,把通俗易懂、实用性强的反诈知识送到教育工作者身边,也通过教育群体力量形成“教师传学生、学生带家长”的反诈链条。

课堂上,反诈警官以“案例讲解+知识拆解”的形式,结合近期教育行业相关高发诈骗案例,系统梳理并深入剖析常见诈骗手段:除“小额返利诱骗、大额套牢”的刷单返利诈骗,“来电恐吓、要求转账验资”的冒充公检法诈骗外,聚焦教育领域常遇的骗局,如伪装成班主任在家长群中收取费用、冒充家长向老师寻求资金帮助等。同时,宣传员重点讲解“十个凡是”反诈核心准则,通过“案例对准则”的方式强化记忆,帮助老师们快速建立“识骗坐标系”。

## 错时检查除隐患

近日,杭州市钱塘区消防救援大队深入永利棋牌、KK桌球等夜间营业场所开展错时检查服务指导,重点针对是否违规住人、是否违规设置防盗窗、疏散通道是否畅通、消防设施器材是否完好有效等突出风险进行仔细检查。针对检查发现的疏散通道被堵塞、消火栓被遮挡等问题,大队监督执法人员当场指导整改,并落实后期跟踪。

通讯员 顾亚方



## 六旬老人坠深坑 警民联手急救援

通讯员 周展 元淑雅

本报讯 “救出来了!救出来了!”近日,乐清一名六旬老人凌晨独自出门,不慎跌入6米深坑。危急时刻,乐清民警与消防人员迅速联动,近一小时后成功将老人救出。

事发当日凌晨1时20分许,乐清市公安局大荆派出所接到群众李先生报警,称一名老人不慎跌入深坑。民警黄国朝立即带队赶赴现场,并联系消防、120支援。

现场情况令人揪心:一条宽约2米、深逾6米的干涸溪道环绕在民房周围,漆黑的坑底隐约传来微弱的呻吟声。李先生回忆,当晚他在家中与友人聚餐,出门倒垃圾时突然听到坑底传来异响,这才发现有人坠坑。

“阿公别怕,我们马上救您上来。”了解情况后,黄国朝一边安抚老人情绪,一边与老人家属联系。由于坡面陡滑,无法徒步下到坑底,黄国朝立即询问附近村民有无其他入口。在李先生引导下,辅警张惠鹏沿深坑另一端走去,从深度较低的一端下到坑底,四周岩壁杂草丛生。很快,张惠鹏靠着手电筒的光源,发现了受伤的老人。“阿公,您手脚都受伤了,别动。我们马上接您出去。”此时的老人,意识已有些模糊。

黄国朝与消防队员迅速制定救援方案。救援人员往深坑放置梯子和救援绳索,一头由张惠鹏和消防队员下到坑底,将绳索固定在老人身上,抱紧老人沿梯子往上爬;另一头则由黄国朝等人拉着救援绳索在上面发力。经过近一小时的合力救援,老人被成功救出并送上救护车。见老人流冷汗,黄国朝立即找来外套给老人披上。

经检查,老人并无大碍。据悉,老人当日凌晨独自外出散步,不慎坠坑。“真是太感谢你们了!”闻讯赶来的家属向民警连连道谢。

## 外卖小哥倒路边 多亏众人来相助

通讯员 黄纯熠 陈姿烨

本报讯 近日,诸暨市公安局城东派出所辅警斯豪杰与石路永驾车巡逻至唐韵广场路段时,远远看到一名外卖小哥与一辆小车发生剐蹭后倒在路边,赶紧赶往现场。

此时,一辆公交车主动靠近并在伤者侧边停下,用车为伤者挡住上午9时的烈日。公交司机刚拨通110,一转身就看到巡逻队员赶到现场。斯豪杰俯身查看外卖小哥伤势,并联系120。见巡逻队员接手处置,公交车驶离了现场。等待救护车的时间里,石路永捡起小哥的雨披,高高举起当作遮阳蓬,为受伤的外卖小哥撑起一片阴凉。

在交警勘查现场之时,外卖小哥仍心系订单。“别担心,订单我帮你联系。”斯豪杰说,辗转拨通外卖站长电话,由站长接替小哥继续完成订单。随后,众人合力将外卖小哥送上救护车,好在经医院检查,外卖小哥并无大碍。

经交警判定,此次事故小车负主责,外卖小哥负次要责任。警方提醒:道路千万条,安全第一条。高温天务必谨慎驾驶,也多一份耐心与理解。

## 实施“六讲六争”行动 队伍作风持续改善

通讯员 滕洁莹

本报讯 今年以来,绍兴市水利局坚持两手抓、两促进,切实把“六讲六争”作风建设成果,转化为全市水利高质量发展成效。

加强干部队伍建设。制定实施《“六讲六争”干部队伍建设实施方案》,召开专题会议部署落实。发挥党建引领作用破解难题,党员干部带头攻坚。针对性制定《关于进一步加强当前党风廉政建设工作的十条具体举措》,部署开展“3项纪律8条严禁举措”研讨交流、机关效能作风检查。

采取丰富多样学习形式。建好用好“曹娥江大闸新时代治水思路教学点”、水情教育基地,制定实施水文化建设“十个一”工程,全面推进水文化保护、传承、利用,奋力打造水文化高地。通过集中学习、主题党日活动、职业技能竞赛等形式,每月开展理论学习,受众1032人次。

推进涉水审批服务。开展“一支部一项目”活动,深入镜岭水库工程等重大水利工程现场,深化“党建进工地”服务,通过“理论联学”“业务联动”等方式,实现水土保持、取水许可、涉河涉堤等涉水审批“一般问题1天解决,复杂问题3天解决,疑难问题10天解决”。

基层服务群众能力可感可及。赴结对村社开展党员志愿者活动10次,争取年度共建资金8万元,累计捐资捐款超4000元,认领困难群众生活物资配送等微心愿50余个。赴工程现场开展志愿服务活动220余人次,帮助施工企业协调解决困难问题20余个,推进水利工程建设。“七一”前后,党员干部踊跃报名参加无偿献血活动,以实际行动展现共产党员的先锋模范作用。

工作办理落实更加高效。切实增强干部职工担当有为的意识,快速推进相关批示和交办事项32件,完成办理人大建议和政协提案23件、群众事项13件,确保件件有落实、无滞后。今年以来,发文同期下降10%,干事创业精气神有力提振。

## 凝聚团队“心”力量

通讯员 宋雄伟

本报讯 近日,开化县消防救援大队聚焦指战员心理健康需求,组织开展心理健康小游戏活动,在紧张的工作之余悉心呵护指战员的心理健康。

活动现场,心理骨干设计“信任靠背”“你画我猜”等趣味游戏,让指战员们在欢声笑语中释放压力、增进了解。据统计,此次活动覆盖全体指战员,参与率达100%,切实达到了缓解心理压力、促进情感交流的预期目标,显著提升了团队的信任度与沟通效率,提升协作能力。

下一步,大队将持续开展多元心理健康活动,以“心”赋能,锻造过硬队伍,夯实消防救援工作心理根基,全力守护群众安全。

## 网格抢修送活水

通讯员 徐璐丹 本报记者 汪基建

本报讯 “喂,小王吗?我家没水了,发现是山里的水管裂了。”近日,江山市四都镇上峰村湖石网格村民朱阿姨焦急地给网格长王芝清打电话。

近段时间高温,没水会给村民生活带来极大不便。放下电话,王芝清也很着急。原来,湖石网格地处山区,由单村供水站保障供水,该网格共有220余户村民,如果是山里的水管裂了,那么这些村民与朱阿姨家一样,也都没水。顾不上热日炎炎,王芝清赶紧联系管道维修工,一起赶赴湖石网格。

赶到朱阿姨所说的水管破裂现场时,山坡已是一片泥泞,断裂的水管处清水喷涌而出。熟悉水管走向的王芝清,三步并作两步趟过泥泞,关闭水管总阀,接着协助管道维修工修复管道。烈日下,热熔器喷出蓝色火焰,将新旧管段熔接贴合,两个身影在蒸腾的热气中默契配合,半个小时左右供水管道就修复如初。此时的王芝清和维修工的衣服,宛如在水里泡过似的。